

## पुलिस स्मृति दिवस पर माननीय राज्यपाल का संबोधन

दिनांक 21 अक्टूबर 2023, शनिवार

समय : 8.00 AM

स्थान : 4 APBN, काहिलीपाड़ा

- मुख्य सचिव श्री पबन कुमार बरठाकुर जी
- असम के पुलिस महानिदेशक श्री जी.पी. सिंह जी
- असम पुलिस के वरिष्ठ अधिकारीगण
- परेड में शामिल पुलिसकर्मीगण
- उपस्थित देवियों और सज्जनों !

नमस्कार!

सर्वप्रथम मैं असम पुलिस के शहीद जवानों को भावभीनी श्रद्धांजलि देता हूँ। मैं देश की रक्षा के लिए अपने प्राणों की आहुति देने वाले वीर शहीदों को उनकी शहादत के लिए कृतज्ञता व्यक्त करता हूँ।

यह मेरा सौभाग्य है कि आज पुलिस स्मृति दिवस के अवसर पर आप सबके बीच उपस्थित होने का सुअवसर प्राप्त हुआ। मैं स्वयं को गौरान्वित महसूस कर रहा हूँ। इसके लिए मैं असम पुलिस का आभार व्यक्त करता हूँ।

असम पुलिस हमारे महान राष्ट्र में दक्षता और प्रभावशीलता का प्रतीक रही है। उन्होंने न केवल कानून और व्यवस्था बनाए रखने में महत्वपूर्ण योगदान दिया है, बल्कि पूरे असम राज्य में उग्रवाद को सफलतापूर्वक नियंत्रित किया है।

मित्रों,

असम पुलिस की कड़ी मेहनत और प्रयास से कई विद्रोही संगठन अपने हथियार डालकर मुख्यधारा में लौट आए हैं। पांच आदिवासी उग्रवादी संगठनों के 1182 कैडर मुख्यधारा के समाज में लौट आए हैं, जो शांतिपूर्ण असम के हमारे लक्ष्य में योगदान दे रहे हैं। यह "आतंक मुक्त असम" के हमारे उद्देश्य की दिशा में महत्वपूर्ण प्रगति को दर्शाता है।

कानून एवं व्यवस्था के मामले में असम काफी हद तक शांतिपूर्ण है। हालांकि हमें कभी-कभार दुर्भाग्यपूर्ण घटनाओं और आपराधिक गतिविधियों का सामना करना पड़ा है, जो हमारे राज्य की शांति और सद्भाव को खतरे में डालते रहे हैं। असम पुलिस ने ऐसी सभी घटनाओं से सावधानी से निपटा है। असम पुलिस की सक्रियता और सतर्कता के कारण हम सुरक्षित महसूस करते हैं। मैं असम पुलिस की प्रतिबद्धता, समर्पण और अटूट सेवा के लिए उन्हें धन्यवाद देता हूँ।

बुनियादी ढांचा किसी भी संगठन की रीढ़ होती है। असम पुलिस इस बात को अच्छी तरह से समझती है। 'MOITRI' मिशन के तहत, वे भौतिक बुनियादी ढांचे को बढ़ाने, सॉफ्ट स्किल प्रशिक्षण प्रदान करने, वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग शुरू करने और सभी पुलिस स्टेशनों में बुनियादी साइबर उपकरण पेश करने के लिए लगातार काम कर रहे हैं। मुझे खुशी है कि MOITRI संपूर्ण असम पुलिस के लिए हार्ड और सॉफ्ट दोनों बुनियादी ढांचे में भी सहायता प्रदान कर रहा है।

नशीली दवाओं के खिलाफ अभियान में असम पुलिस ने महत्वपूर्ण प्रगति हासिल की है। 1700 करोड़ रुपये से अधिक मूल्य की नशीली दवाएं जब्त की गई हैं और नारकोटिक्स ड्रग्स एंड साइकोट्रोपिक सब्सटेंस (एनडीपीएस) अधिनियम के तहत 7053 मामले दर्ज किए गए।

असम पुलिस ने मई 2021 से 11,742 से अधिक ड्रग्स तस्करों को गिरफ्तार किया है। यह नशे के गोरखधंधे को जड़ से खत्म करने की असम पुलिस की अटूट प्रतिबद्धता को दर्शाता है।

असम पुलिस सभी रिक्तियों को भरने के लिए पारदर्शी भर्ती अभियान चला रही है। अतिरिक्त 5488 पदों के लिए विज्ञापन के साथ 15,000 से अधिक भर्तियाँ पहले ही पूरी की जा चुकी हैं।

शिकायत निवारण को सुव्यवस्थित करने के लिए पुलिस अधिकारी को जनता के साथ बातचीत करने के लिए उपलब्ध होना चाहिए। यह जानकारी प्रसन्नता हुई कि इसके लिए जनता और सेवारत और सेवानिवृत्त पुलिस कर्मियों दोनों के कल्याण को सुनिश्चित करने के लिए मेल, व्हाट्सएप और सोशल मीडिया के माध्यम से शिकायत निवारण तंत्र को प्रभावी बनाया गया है। इसके अलावा फील्ड स्टाफ के लिए साप्ताहिक अवकाश भी लागू किया गया है। निश्चय ही इससे पुलिसकर्मियों को लाभ होगा और वे तनाव रहित होकर नई उर्जा के साथ अपना काम कर सकेंगे।

असम पुलिस ने बाल विवाह के खिलाफ भी प्रभावी कार्यवाही की है। फरवरी 2023 में बाल विवाह के खिलाफ पहले अभियान में 4515 मामले दर्ज किए और 3483 व्यक्तियों को गिरफ्तार किया गया। 95.5% मामलों में पहले ही आरोप-पत्र दाखिल हो चुके हैं। 2 अक्टूबर, 2023 को शुरू किए गए दूसरे चरण का अभियान जारी है।

असम के चार जिलों को छोड़कर सभी जिलों से सशस्त्र बल विशेष अधिकार अधिनियम (एएफएसपीए) को हटाना राज्य के इतिहास में एक महत्वपूर्ण कदम है। यह असम में सुरक्षा स्थिति में सुधार का एक प्रमाण है।

असम में अपराध गतिविधियों के पंजीकृत मामलों में उल्लेखनीय कमी आई है। आरोप पत्र प्रतिशत और सजा दर में भी वृद्धि देखी गई है। यह थानों में पुलिस असम पुलिस ने 2023 के अंत तक 20% सजा दर तक पहुंचने और 2026 तक 50% की दर हासिल करने का लक्ष्य रखा है। मुझे पूर्ण विश्वास है कि असम पुलिस अपनी कुशलता और दृढ़ संकल्प से इस लक्ष्य को प्राप्त कर लेगी।

किसी भी रोजगार में पदोन्नति कार्मिकों का मनोबल बढ़ाने का कार्य करता है। असम पुलिस ने एक कैरियर विकास योजना चला रही है, जो हर आठ साल की सेवा में कांस्टेबलों के लिए कम से कम तीन पदोन्नति की गारंटी देती है। वर्ष 2023 में अब तक 4807 पुलिसकर्मियों को प्रमोशन दिए गए हैं।

हमारी सेनाओं को मजबूत करने के लिए विशेष प्रयास किए जा रहे हैं। इस कड़ी में पांच नई कमांडो बटालियनें गठित की गई हैं। इन्हें सेना द्वारा गहन प्रशिक्षण प्रदान किया गया है। कानून और व्यवस्था बनाए रखने, अपराध और आतंकवाद विरोधी अभियानों के लिए उन्हें पूर्ण रूप सक्षम बनाया गया है।

पारदर्शिता और अखंडता के प्रति असम पुलिस का समर्पण भ्रष्टाचार के खिलाफ उनके अभियान से स्पष्ट है। असम पुलिस ने इस साल 70 ट्रैप मामलों में 80 लोक सेवकों और 12 बिचौलियों को गिरफ्तार किया।

असम पुलिस को भी भ्रष्टाचार मुक्त बनाने तथा जवाबदेही के प्रति प्रतिबद्धता के लिए विभागीय कार्यवाही भी की गई है। भ्रष्टाचार में लिप्त पाए गए दोषी कर्मियों की बर्खास्तगी यह स्पष्ट करती है। 2023 में अब तक कुल 208 विभागीय कार्यवाही की गई, जिसके परिणामस्वरूप 47 पुलिस अधिकारियों और कर्मियों को बर्खास्त किया गया है।

हमारे पुलिस कर्मियों का स्वास्थ्य और खुशहाली अत्यंत महत्वपूर्ण है। 2023 में 75,884 पुलिस कर्मियों के लिए नियमित बॉडी मास इंडेक्स (बीएमआई) और स्वास्थ्य जांच की गई, जिससे उनके स्वास्थ्य और फिटनेस को सुनिश्चित किया जा सके।

असम पुलिस राज्यवासियों के प्रति प्रतिबद्धता, समर्पण और अटूट सेवा का उदाहरण प्रस्तुत करती रही है। हमें उनकी इन उपलब्धियों को स्वीकार करना चाहिए और उनकी सराहना करनी चाहिए तथा उनका मनोबल बढ़ाना चाहिए।

असम पुलिस के सामने अभी भी कई लक्ष्य हैं, जिन्हें हासिल करना आवश्यक है। आगे की राह निःस्संदेह चुनौतीपूर्ण है। लेकिन असम पुलिस को दृढ़ संकल्प और प्रतिबद्धता के साथ इन लक्ष्यों को हासिल करना होगा ताकि हम अधिक सुरक्षित, अधिक समृद्ध और शांतिपूर्ण असम की आशा कर सकें।

मैं असम पुलिस को हमारे राज्य और राष्ट्र के लिए आशा,  
सहजता और सेवा के प्रतीक के रूप में कार्य करते रहने के लिए  
शुभकामनाएं देता हूं।

धन्यवाद !

जय हिंद !